

制作“盒子灯”的手艺在村里失传20多年后,渤海新区黄骅市齐东村的4位村民反复琢磨——

“盒子灯”重新亮起来

本报记者 马晓彤 本报通讯员 任振宇 赵俊杰 摄影报道

高高悬挂的“盒子灯”,灯体由下至上层层燃烧,散发出绚烂的火花……看着眼前的“盒子灯”,渤海新区黄骅市齐家务镇齐东村村民李青、吴勇、晋福岭和袁令恒脸上都露出欣慰的笑容。

连日来,赶做“盒子灯”的他们忙得不亦乐乎。如今大功告成,这几名村民终于松了口气。

曾经远近闻名 如今技艺失传

“盒子灯”的外观像一个大盒子,是在元宵节燃放供人观赏的一种大型灯品。它采用分层结构,平常可以折叠起来。作为齐东村的“招牌”,以前它曾在村里的灯会上压轴出场。”李青告诉记者,相传“盒子灯”的制作技艺是村里一位扎彩匠人在宫里学回来的,后来他回村后带着几位能工巧匠加以改良,让灯体变得更加精致,再由画匠画上传统人物或花草,观赏性也更强了。

前些年每到元宵节,“盒子灯”的出场都会让村民们大饱眼福,附近一些村庄甚至天津、山东的群众也会赶来一睹它的风采。然而随着老一辈匠人离世,制作“盒子灯”的手艺也濒临失传,在之后的20多年里,大家再没看到过“盒子灯”绽放光彩的绚丽场景,这也成为村里许多人共同的遗憾。

“咱们哥几个试着做做怎么



样?复刻一下儿时回忆。”前几年,结束了一年工作的村民晋福岭心中突然冒出这样一个想法,他与好友李青、吴勇、袁令恒一拍即合。他们几个人小时候都看过村里的老匠人扎制“盒子灯”,加上他们都有从事建筑行业的经验,对于手工制作都十分有信心。

为了弥补心中遗憾,让这项流传了百余年的技艺“复活”,四

名村民决心尝试复原“盒子灯”。为此,他们专门腾出一栋平房作为“工作室”。一有时间,几个人便聚在一起研究制作“盒子灯”。

一遍遍试错 “盒子灯”制作成功

扎制“盒子灯”的流程十分复

杂,需要先由画工在图纸上画出尺寸、形状、样式,然后由负责打磨框架的人按照图样将合适的竹片打磨光滑,打蜡、做造型、棉线固定,再由糊纸匠将画好图案的棉纸裱糊在框架上,最后将灯包、火引安装上才算完成(上图)。

“由于‘盒子灯’是折叠在盒中分层燃烧的,所以制作工序十分精密,期间任何一个步骤出现差错都

会前功尽弃。”李青说。几人按照平时所擅长的领域分成了画工、木工、裱糊工,晋福岭因为熟悉各项制作工序担任总工。四人敲定分工后,就着手制作第一个“盒子灯”。

虽然分工明确,但四人此前并未上手实操过,第一步找材料就遇到了难题。“制作‘盒子灯’的材料十分考究,就拿最简单的纸张来说,因为灯需要分层燃烧,所以要求纸张富有韧性且无明显纹路,我们先后购买了几十种纸测试效果都不理想。”李青说。最终在村里一位老人的推荐下,他们终于在天津古文化街买到了合适的纸张,类似这样远赴外地找寻材料的例子比比皆是。

“因为我们四人都是第一次做,没有经验,只能用笨笨的方法,一遍遍试错。”李青说。

在几人齐心协力下,他们制作的第一个“盒子灯”终于完工。“记得那天晚上,村里几乎所有的村民都来看我们放灯,当‘盒子灯’点燃后,大家脸上都绽放着笑容。”回忆起当时的场景,李青仍然感到很幸福。

反复试验和研究后,几名村民的制作技艺越来越娴熟,制作的“盒子灯”也越来越精美。最近,前来学习“盒子灯”制作技艺的人也越来越多。

“只要有人愿意踏踏实实学习,制作‘盒子灯’的手艺就不会失传,这才是最重要的。”晋福岭说,他们会尽最大努力,让这门老手艺永远传承下去。

虽然命运坎坷,但30岁的河间盲人歌手冯继成一直努力追求音乐梦想——

“音乐让我的世界有了光”

本报记者 姚连红

近日,在“任丘好声音”歌手大赛中,河间盲人歌手冯继成一路过关斩将,经过层层比拼,最终获得年度总决赛第一名的好成绩(右图)。这些年,冯继成靠着自己独特的嗓音和优美的歌声,收获一大批粉丝。

独特嗓音

“我就是喜欢唱歌,希望我的歌声能给大家带来快乐。”在“任丘好声音”歌手大赛结束后,盲人冯继成说出这样一句“获奖感言”。其实,大多数人并不知道,如今站在舞台上自信乐观的冯继成却有一个不幸的童年。

冯继成是河间诗经村人,在他的印象中,从小便和父亲相依为命。父亲靠在集市上修自行车挣些生活费。直到他12岁那年,父亲因病离世后,无依无靠的冯继成被安置在河间市民政事业服务中心生活。

小时候的冯继成,虽然眼睛看不到,但听力却异于常人,对音乐有极高的天赋。村里的老人爱说顺口溜,冯继成一会儿就能学会。收音机播放的流行歌曲,冯继成听几遍就能跟着唱下来。6年前,一次偶然的的机会,曾参



加过中央电视台《星光大道》的河间歌手白云龙发现了冯继成的天赋,便经常指导他唱歌。

有一年,为了鼓励冯继成勇敢走出去,白云龙推荐他参加河间“草根也要当明星”歌唱比赛的活动。白云龙把自己的演出服送给冯继成,加班加点帮他排练歌曲。

当天比赛时,冯继成由工作人员扶着走上台,为大家带来一首民歌《我祝祖国三杯酒》。冯继成高亢嘹亮的歌声让现场观众大为震惊,现场掌声不断。

“亲友团”给他最大鼓励

“我心里知道,没有这些‘亲人’的帮忙,我很难有今天的成绩。”冯继成动情地说。

前几年,冯继成听到广播里有一个参加歌唱比赛的通知。他当时心动了,可心里又犯嘀咕:我的唱歌水平能站在舞台上吗?白云龙看出冯继成的心思,鼓励他勇敢地去展示自己。

除了白云龙的义务帮忙,还有一群热心人也是随叫随到。36

岁的边艳超是与冯继成认识20多年的朋友。边艳超觉得这个盲人弟弟不容易,于是,在生活中的方方面面都想帮他一把。之前,冯继成到石家庄去参加比赛。边艳超和几名朋友带着他去买演出的新衣服,还开车带他到比赛现场,吃住都安排妥当。冯继成只管安心备赛,其他事不用操心。

虽然冯继成没有父母陪伴,但他每次演出却有一个庞大的“亲友团”。每次有比赛,朋友们会轮班陪着他。

这几年,冯继成叔叔家的哥哥姐姐也经常帮衬他,一直支持他的音乐梦想。在北京的姐姐知道冯继成要参加比赛,专门转来几百元钱让他买演出用品。哥哥为他购置了一部适合盲人使用的手机。

梦想走上央视舞台

去年8月份,冯继成报名参加“任丘好声音”歌手大赛,最终以一首《西部放歌》拿下了年度总冠军。他的励志故事也被越来越多的人熟知。河间市民政事业服务中心工作人员邹俊芝说,每次敬老院有演出活动,冯继成肯定

报名,在台上放声歌唱的他感染了很多老年人。

冯继成一直有一个梦想,就是提高自己的歌唱水平,将来能站在中央电视台《星光大道》的舞台上,让更多人听到他的歌声。

冯继成说,他会继续坚持不懈追逐音乐梦想。他常和别人说:“音乐让我的世界有了光。别的事我也做不了,我只会唱歌。起码我唱歌能带给别人快乐,这就是我的价值所在。”

扫码看视频 新闻料更多

虽然命运坎坷,但河间盲人冯继成一直坚持“追梦”……请用手机扫描二维码,观看相关视频。

